

SILNI WIARA



# Goniec

www.goniec.net

ISSN # 1708-878X

POLISH MESSENGER

TYGODNIK • 24-30 JULY 2009 • ROK VII • NR 30 (289)

TORONTO • OTTAWA • EDMONTON • CALGARY • MISSISSAUGA • HAMILTON • LONDON • WINDSOR • KITCHENER • OSHAWA • PETERBOROUGH • BARRIE

**Fast TRAVEL**  
www.plast.co

Toronto Tel. (416) 531-8786  
Mississauga Tel. (905) 277-5200  
w Starych Tel. (905) 270-2600

**Czapliński**  
www.domator.com • Dłż: 905.278.0007

**TYSKIE**  
NAJLEPSZE POLSKIE PIWO  
kupisz w sklepach L.C.B.O.

**GoWEST REALTY LTD. BROKERAGE**  
1% WYGRAJ Lexusa IS250\*\*  
www.GoWestRealty.com

CENA \$1.50 (incl. GST)

## Krzyż w parku Paderewskiego!

Toronto W minioną niedzielę podczas Wielkiego Pikniku Credit Union poświęcono w Parku Paderewskiego krzyż – znak naszego przywiązania do cywilizacji chrześcijańskiej.

Czytaj więcej na str. 28

### Raport w sprawie taserów

**Vancouver** Komisja kierowana przez Thomasa Braidwooda, a zajmująca się badaniem okoliczności zgonu polskiego imigranta Roberta Dziekańskiego, opublikowała w czwartek wstępny raport.

Szef komisji opisał 19 zaleceń odnoszących się do taserów, w tym wprowadzenie ostrzejszych zasad, kiedy broń taka może być użyta, okresowego testowania oraz zakazania wielokrotnych porażeń. Przedstawiciel władz prowincji zapewnił, że Kolumbia Brytyjska zaakceptuje wszystkie 19 zaleceń zawartych w raporcie.

Wzywa on do wprowadzenia ograniczeń stosowania paralizatorów elektrycznych taser, ale nie zawiąza wniosku o wprowadzenie moratorium na użycie tej broni.

Druga faza dochodzenia Braidwooda odnosząca się do postępowania policjantów została odłożona do września w związku z ujawnieniem e-maila, z którego wynika, że interweniujący policjanci rozmawiali o użyciu tasera, zanim jeszcze zobaczyli Dziekańskiego.

Braidwood skrytykował władze Kolumbii Brytyjskiej i policję za nieprzeanalizowanie niebezpieczeństw wiążących się ze stosowaniem taserów przed wprowadzeniem ich do wyposażenia.

Nie zalecono też odpowiedniego szkolenia policjantów w stosowaniu



Tylko pod krzyżem, tylko pod tym znakiem - Polska jest Polska, a Polak Polakiem...

Ceremonia poświęcenia krzyża Fot. GONIEC

### Koniuchy: niechciane śledztwo IPN?

**Warszawa** W październiku ma zakończyć się śledztwo w sprawie mordu na mieszkańcach Koniuch dokonanego przez sowieckich partyzantów w 1944 roku. Takie zapewnienie składa naczelnik pionu śledczego łódzkiego oddziału Instytutu Pamięci Narodowej Anna Galkiewicz. Prokurator podkreśla, że wszystkie czynności w śledztwie już

zostały przeprowadzone. Czekamy jedynie na odpowiedź ze strony litewskiej, gdzie prowadzone jest analogiczne dochodzenie. Czy owocem trwającego od 2001 r. postępowania będzie akt oskarżenia, czy też - jak sugerują historycy - umorzenie? Na odpowiedź na to pytanie prokurator Galkiewicz każe nam czekać do jesieni?

Dokończenie na str. 10

### Kanada "skaziła" im córki?

**Kingston** Mohammed Shafi, jego żona Tooba Mohammed Yhaya oraz ich 18-letni syn Hamed Shafi zostali w czwartek oskarżeni o zamordowanie trzech nastoletnich córek Shafi oraz 50-letniej opiekunki, pierwszej żony Mohammeda.

czwercy z samochodu zanurzonego w kanale Rideau w pobliżu służby nieopodal Kingston. Informując o aresztowaniu podejrzanych, szef policji w Kingston Stephen Tanner uznał też za zbrodnię za bezsensowny i niepotrzebny akt przemocy w rodzinie.

Zwłoki kobiet wyłowiono 30

Więcej czytaj na str. 6

### Ben Gondek walczy o Stefanię Magdziak

**Toronto** 69-letnia Stefania Elżbieta Magdziak ma być deportowana w przyszłym miesiącu do Polski pomimo tego, że - jak utrzymuje - grozi jej tam dyskryminacja. Kobieta jest ociemniała.

Stefania Magdziak przyjechała do Kanady w 1998 roku w odwiedziny i od tego czasu nie opuściła tej ziemi. Kobieta żali się, że to za sprawą pozbawionego skrupułów konsultanta imigracyjnego jej wniosek o azyl został oddalony.

Pani Magdziak żali się, że od czasu, gdy okazało się, iż musi wrócić, straciła na wadze i nie może spać. To był najgorszy dzień mojego życia - zapewniała dziennikarza "Toronto Sun" p. Magdziak za pośrednictwem

W więcej czytaj na str. 5

Pełny tekst felietonu czytaj na str. 13

**IGNAC BLACKSMITH INC.**  
Metal Art Studio  
Tel: 905-273-5561  
BARIERKI • SCHODY  
BRAMY • MEBLE  
ŻELAZO & STAL NIERDZEWNA  
2550 Goldenridge Rd., #46-48, Mississauga  
www.ignacblacksmith.com

**DR JÓZEF PUSTUŁKA**  
lekarz dentysta  
27 Roncesvalles Ave., Suite 304  
Tel.: 416-536-9753

**Uśmiech pomaga**  
Klinika Dentystryczna  
Dr. Joanna Naradynski & Associates  
Tel. 416-299-8888  
1280 Finch Ave. West, gabinet 514 (rog. Finch i Korte)

**Barbara POLIS**  
Kompletne zarządzanie Twoją nieruchomością  
apartamenty biura  
kondomina sklepy  
domy fabryki  
Tel: 905-306-0700  
www.MetropolisManagementGroup.com



### Stanisław Michalkiewicz: Miłość żąda ofiar

(...) Skoro bowiem nawet sam minister skarbu pan Grad nie wie, komu właściwie sprzedał stocznię i czy w ogóle je sprzedał, to cóż tu wymagać od innych? Bowiem okazało się, że katarski kontrahent, który zresztą jest tylko pośrednikiem, nie wpłacił umówionych 380 milionów złotych, bo Komitet Obrony Stoczni wystął mu list ostrzegający, że te całe stocznie to były pralnia pieniędzy i w ogóle. Zdezerwowany pan minister Grad zapowiedział skierowanie sprawy do niezawisłej prokuratury i Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, ale szczerze mówiąc, nie bardzo wie, co te instytucje miałyby sprawdzać. Bo jeśli informacje z listu są prawdziwe, to tylko patrzeć, jak pojawi się seria efektywnych samobójstw, niczym wśród osób zamieszanych w zabójstwo Krzysztofa Olewnika.

### Samochód + Dom = Duże oszczędności

Skontaktuj się z nami w sprawie ubezpieczenia samochodu i domu i zaoferujemy ci składki.

**Edward Graczyk Ins Agoy Ltd**  
Ed Graczyk, Agent  
2800 Skyway Avenue, Unit 2  
Mississauga, ON L4W 5A6  
Dłż: 905-602-8888 Toll Free: 800-363-4431

**Jak na dobrym śledzie, na State Farm się nie zawieszysz.**  
Ubezpieczenie i usługi finansowe  
Pół miliona dolarów w ubezpieczeniu State Farm sprawi o grosza więcej.  
State Farm Auto, Ocean & Insurance

**Polish Credit Union**  
St. Stanislaus - St. Casimir's Polish Parishes Credit Union

**MORTGAGES**  
KONKURENCYJNE OPROCENTOWANIA!  
4.99% \* POŻYCZKA NA REMONT  
5.99% \* POŻYCZKA NA WAKACJE  
416.236.1225 Toll Free: 1.888.558.5506

## Piknik Rodzinny w parku im. Ignacego Paderewskiego

Park im. Ignacego Paderewskiego należący do Placówki 114 Stowarzyszenia Weteranów Armii Polskiej w Ameryce (SWAP) przeżywa kolejną młodość. W ostatni weekend bawili się w nim prawie pięć tysięcy Polaków zamieszkujących aglomerację torontońską. Okazją był zorganizowany wspólnie z Naszą Credit Union Piknik Rodzinny. Sprzyjała ładna pogoda, a i sam park położony w pobliżu rzeki Humber, pięknie zadrzewiony, zachęcał do spacerów. Dzięki SWAP i jego komendantowi p. Krzysztofowi Tomczakowi - park stał się oazą nie tylko zieleni, ale i polskości. (red.)

W pełni lata, przy idealnej pogodzie, w niedzielę, 19 lipca, park im. Ignacego Paderewskiego napelniał się wrzawą. Przy wjeździe powiewały barwne flagi. Sznury samochodów wjeżdżały od rana szeroko otwartą bramą. Do parku przybyły nieprzebrane tłumy ludzi. Wstęp był bezpłatny, trudno zatem było ocenić liczbę osób. Wg oceny większości zapytanych, liczba osób wyniosła 3 tys. Niektórzy podawali liczbę 2 tys. Ktoś rzucił 20 tys.!!! Padła też liczba 500. Jak widać, różne są oceny. Jedno jest pewne, tylu ludzi dawno tu nie było.

Piknik Rodzinny zorganizowany został przez Placówkę 114 Stowarzyszenia Weteranów Armii Polskiej w Ameryce oraz Naszą Credit Union, z przeznaczeniem dochodu na cele charytatywne.

Placówka 114 jest jedną z kilkudziesięciu placówek SWAP, z których prawie wszystkie działają w Ameryce. Została założona 12 września 1930 roku w Toronto. Już za rok obchodzić będzie 80. rocznicę swojego istnienia. Jej działaniu przewodzi pamięć o wielkiej postaci pierwszego bojownika o wolność Polski Ignacego Jana Paderewskiego i generała Józefa Hallera. Placówka 114 SWAP należy do Kongresu Polonii Kanadyjskiej Okręgu Toronto.

Credit Union została założona 9 sierpnia 1945 roku przy parafii św. Stanisława Kostki w Toron-

to. Drugie biuro powstało przy parafii św. Kazimierza w roku 1958. Obecnie istnieje 20 oddziałów Credit Union na terenie Ontario. Jest to największa polonijna instytucja finansowa na świecie, która świadczy usługi finansowe dla klientów indywidualnych i firm. Credit Union aktywnie bierze udział w życiu Polonii i Kościoła.

W pikniku uczestniczył prezes Kongresu Polonii Kanadyjskiej Władysław Lizoń z małżonką i reprezentanci wielu organizacji polonijnych.

Nie sposób wymienić wszystkich przedstawicieli Credit Union, którzy przybyli na piknik. Obecna była dyrektor naczelny Centrali Halina Marszałek McGregor oraz przedstawiciele Zarządu. Radę Dyrektorów reprezentował przewodniczący Karl Fajarczuk, wiceprzewodniczący, sekretarz i dyrektorzy. Byłoby dużą nieostrożnością wymienić nazwiska, albo nawet podać przybliżoną liczbę reprezentantów Credit Union. Wszędzie widać było znane postacie z TV, życia polonijnego i z biur Credit Union.

Placówkę 114 SWAP reprezentował komendant Krzysztof Tomczak wraz małżonką, zarządem oraz wieloma współtowarzyszami z organizacji i przyjaciółmi. Wśród nich byli zastępcy komendanta, sekretarz, panie z Korpusu Pomocniczego, których popielatoniebieskie peleryny, furazerkki i sztandary znane są całej Polonii z wielu



Mszę św. odprawił prowincjał o. Janusz Błażej OMI. Kazanie poświęcone było rodzinie...

Fot. GONIEC

uroczystości. Do towarzyszy z Placówki 114 dołączył Mieczysław Lutczyk ze Stowarzyszenia Weteranów im. gen. Sikorskiego w Oshawie, z żoną, synem i wielką rodziną. Poprzedniego dnia obchodził on 90. urodziny w gronie 90 najbliższych krewnych i przyjaciół w domu SPK. Mało już jest prawdziwych weteranów na uroczystościach polonijnych.

Mszę św. odprawił prowincjał o. Janusz Błażej OMI. Kazanie poświęcone było rodzinie. W życiu rodzinnym często dochodzi do nieodpowiedzialnych czynów i trudnych decyzji. Często w życiu wewnętrznym młodych ludzi pojawia się pustka, której nie umieją wypełnić. Odpowiedź jest prosta. Potrzeba większej zażyłości, ofiarności i szczerości w rodzinie. Jeśli te zasady istnieją w rodzinach, czujemy się lepiej. Mamy więcej energii. Dziś w środku lata wzywani jesteśmy na wypocinek. Kiedy w rodzinach nie ma czasu na odpoczynek, rozmowy i wspólne przebywanie, rodzi się stres i zaciętość. Na wakacjach nie zaskodzą pożartować, pośmiać się, wypić piwo i gdzieś razem pojechać na kilka dni z rodzinami, a

także z teściami.

W czasie Mszy św. pięknie grali na instrumentach smyczkowych górale. Przyniesione zostały do ołtarza dary. Chleb nieśli przedstawiciele Placówki 114 SWAP. Owoce i winogrona, symbolizujące wino, nieśli reprezentanci Credit Union. Kwiaty, symbol młodości, podała młodzież z "Białego Orła".

Kazanie było bardzo krótkie i Msza św. krótko trwała. Z pewnością zachwycone tym były dzieci i wszyscy, którzy z niecierpliwością czekali na polskie potrawy. Niektórzy tatusiowie, z miną winowajców, chyłkiem się przemykali jeszcze w czasie Mszy św. po te pachnące, gorące kapuciane dania, zanim zostali do tego zachęceni przez kończącego Mszę św. celebranta. O. Prowincjał zdawał się być w tym dniu pobłażliwy. Zachęcił do jedzenia, picia i jak najdłuższego przebywania w parku, bo w domu czasem rodzą się kłótnie. Kolejka w mig urosła i trwała do wieczora.

Nieduża grupa ludzi podążyła w kierunku nowego krzyża, postawionego niedawno w par-

**RODZINA RADIA MARYJA  
W TORONTO**

SERDECZNIE ZAPRASZA  
WSZYSTKICH SŁUCHACZY  
I CAŁĄ POLONIĘ NA DOROCZNY

**PIKNIK**

NIEDZIELA - 23 sierpnia 2009  
TORONTO - HIGH PARK, AREA 23 (stare polana)  
MSZA ŚW. POŁOWA - godz. 1:00 PM  
Gościem naszym będzie Ojciec z Radia Maryja w Toron-

**W PROGRAMIE:**  
Doskonały polski obiad i inne smakołyki  
Loteria fantowa  
Aukcja cennych rzeczy  
Śpiew i muzyka z udziałem kapeli góralskiej  
Niespodzianki dla dzieci i dorosłych  
WSTĘP WOLNY

Dojazd samochodem od ulicy Bloor – Brama Główna – duży parking przy restauracji Grenadier, wejście dla pieszych – od ulicy High Park Blvd. i Bloor.

webnews printing inc.

printing beautiful community newspapers

**on time, all the time.**

Full service community newspaper printing facility  
30+ weekly community newspapers rely on our reputation,  
including the top 10 Ethnic Newspapers  
Three shifts around the clock, here to meet your needs

Products:  
• TABLOID FORMAT: 11 3/8" x 14" to 17" (Other page sizes available on special job order)  
• METRO (BROADSHEET) FORMAT: 22" x 14", to 17"  
• HALF TAB FORMAT: 8 1/8" x 10 5/8"  
• FOLDING: 1/4 fold and 1/2 fold are available on press. Off line Canada Post folding

webnews printing inc. 8 High Meadow Place North York, ON M9L 2Z5  
Tel: (416) 749-7775 Fax: (416) 749-6072 www.webnewsprinting.com info@webnewsprinting.com

ku, gdzie nastąpiło poświęcenie tego symbolu przywiązania do wiary. Wysoki krzyż z nierdzewnej stali nieprędko zniszczy się.

Program artystyczny prowadził kierownik Oddziału Brampton Stefan Holda. Wystąpiły znakomite zespoły taneczne "Biały Orzeł" i "Harnasie" w barwnych strojach, lśniących w słońcu. Zwiewne, uśmiechnięte tancerki i żwawi tancerze otrzymali wielkie brawa za pięknie wykonane tańce. Było wielu solistów. Teresa Klimuszko, jak zawsze w doskonałej formie, ubrana była przepięknie i podobnie pięknie śpiewała. W kilku piosenkach towarzyszył jej na scenie 90-letni jubilat, który sam zaśpiewał "Rozkwitły pęki białych róż". Dostał od milej pani bukiet kwiatów, zasadzonych przed laty w jej ogrodzie z zaszczepek pochodzących z dworku Szopena. Kwiaty te podał Teresie. Wystąpiła znana utalentowana dziewczynka Robin Gruszczyński i inni artyści, w tym z Polski.

O godzinie czwartej odbył się ligowy mecz piłki nożnej, ówczesny finał Ontario. Potem była

nauka latynoamerykańskiego tańca salsa, a w końcu wszyscy tańczyli przy dźwiękach zespołu "Gitarmax". Zespół ten często gra w parku im. Paderewskiego. Tańczy się lekko przy ich muzyce i lekko się słucha ich piosenek.

O szóstej godzinie rozpoczęła się loteria. Czerwone losy nie miały szczęścia. Żadne dziecko ich nie wyciągało. Fortuna się odwróciła, kiedy dzieci tyłem do bębna się odwróciły. Losowaniu towarzyszyło dużo okrzyków radości lub rozczarowania. Do wygrania były miody, książki, koc, kosmetyki, biżuteria, komplet obiadowy, bilety, kupony pieniężne itp. Punkt kulminacyjny nastąpił, gdy do wygrania pozostał rower, bilet lotniczy do Polski i laptop.

Piękny cel pomocy charytatywnej uwierzycony został niebywałym sukcesem i pogoda sprzyjała. "Lepszym szczęście sprzyja", powiedział kiedyś prezes KPK OT Jan Cytowski. Gratulacje i wielkie podziękowanie dla organizatorów.

Krzyszyna Sroczyńska  
KPK OT – Komisja Informacji



Park im. Ignacego Paderewskiego jest ogromny i pełen pięknych, starych drzew...

Fot. GONIEC



Wystąpiły zespoły taneczne "Biały Orzeł" i "Harnasie" w barwnych strojach, lśniących w słońcu...

Fot. K. Sroczyńska



Obok organizatorów Pikniku Rodzinnego, bardzo ważną funkcję pełnili sponsorzy tego wydarzenia. Jednym z najważniejszych była firma Peter Mielzynski Agencies, którą reprezentowała Ilona Girzewska (z lewej). Ilona Girzewska promowała koktajle sporządzone na bazie polskich alkoholi, które dostępne są w sklepach LCBO...



Niedługo grupa ludzi podążyła w kierunku nowego krzyża, postawionego niedawno w parku, gdzie nastąpiło poświęcenie tego symbolu przywiązania do wiary...

Fot. GONIEC

# Wysoka jakość

Od dziś piwo

# LECH

PREMIUM

tylko **\$2,05** za 0,5l

Oj, będzie się działo!



# Niska cena

Numer produktu LCBO # 676775



**PMA**  
POLSKA MIECZYSKI AGENCJA (PMA) LTD.  
1000 SHEPPARD AVENUE EAST, SUITE 100, SCARBOROUGH, ONTARIO M1S 1T7, CANADA  
TEL: (416) 291-1111 FAX: (416) 291-1112